

市国资委党委书记、主任李蔚做客民生在线，回应网友关心的热点问题

# 推进“双千亿”工程助力城市品质提升

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

12月1日下午，市国资委党委书记、主任李蔚做客民生在线，围绕“匹配城市发展 增进民生福祉”主题与网友展开在线交流。

李蔚表示，我市是国资大市，市直企业与青岛人民的工作生活息息相关。近年来，市国资委坚持国资国企发展为了人民，通过不断深化国企改革、优化国资布局、完善监管方式，推动国资国企高质量发展，激励引导市直企业发扬国企担当精神，积极投身匹配城市发展战略和民生保障事业。

## 推动实施“双千亿”工程

今年以来，为更好匹配城市发展战略，助力“六个城市”建设，市国资委聚焦实体经济发力、城市更新和城市建设两类重点项目，谋划实施了“双千亿”工程，较好发挥了市直企业在我市经济社会民生高质量发展中的主力军和“压舱石”作用。

网谈中，李蔚介绍，坚持大抓项目、抓大项目，聚焦市委、市政府实体经济和招商引资、城市更新和城市建设工作主线，市国资委组织市直企业梳理形成匹配城市发展战略重点项目清单，共有项目100个，投资总额超过4000亿元，推动实施“双千亿”工程。这些项目中，既有大规模集成电路、新能源汽车、智慧养殖工船、高端化工等高质量、大体量的重点产业链项目，也有地铁三期、“煤改气”、胶州湾第二海底隧道、辽阳西路快速路、海尔路-银川路立交等基础性、综合性的重大民生基础设施建设项目建设。

“清单建立后，我们区分项目情况，实施动态管理，每月调度推进，及时通报项目进展，帮助协调解决问题，助力项目建设取得积极成效。”李蔚说，下一步，市国资委将紧密围绕市委、市政府实体经济振兴发展与城市更新和城市建设工作主线，推动市直企业进一步加大重点产业培育、新型基础设施、民生保障服务等方面的投资力度，大力开展项目招引落地，更好匹配城市发展战略，为提升城市品质和人



■市国资委党委书记、主任李蔚做客民生在线。 魏懋轩 摄

民获得感作出更大贡献。

## 加快打造世界一流企业

党的二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。“我市的国有企业在全市经济社会发展中比重重大、贡献大。推动国有企业高质量发展，对全市经济社会发展、增进民生福祉具有十分重要的意义，一直是国资工作的主线。”李蔚表示，近年来，市国资委围绕国企改革三年行动、综改试验等顶层设计，全力推动企业高质量发展。市直企业资产规模比十年前增长4.5倍，营业收入和利润增长2倍，全市市直企业资产规模过千亿元企业达到7家，主要指标位于全国同类城市前列。

为加快推动我市国有企业高质量发展，前

期，市国资委对国有企业创新驱动高质量发展工作开展部署，涉及10个方面37项工作举措。其中提到，力争到2025年，打造3家左右世界一流企业、10家左右行业一流企业、50家左右“专精特新”企业和单项冠军企业；市直企业资产总额等规模指标年均增幅要高于全市经济增长水平，质量效益指标力争居全国同类型城市前列；制造业市直企业研发投入强度不低于4%，重点企业力争达到5%以上；引进、打造7家左右“链主”企业。

## 青钢片区配套项目加速推进

网谈中，针对网友关心的片区改造、项目进展问题，李蔚一一答复。

关于网友提出的城投集团推进青钢片区建设问题，李蔚介绍，2022年，青钢片区主要

实施三条市政配套道路建设（四流北路、纵六路、横四路）、公园绿化等建设项目。其中，三条市政配套道路总长度约3.63公里，总投资约3.22亿元，建成后可大幅提升青钢片区综合配套水平，完善主城区综合交通路网体系，已于今年7月底开工建设，预计2023年具备通车条件；公园绿化项目占地约137亩，总投资约1.09亿元，已于今年11月17日完成施工开标。目前，已完成临设搭建及施工围挡工作，正在组织开工准备工作。2023年，计划完成青钢片区配套道路（四流北路、纵六路、横四路）路灯及交通设施安装、景观绿化亮化及标识导视系统施工、中交青钢片区商住地块住宅部分交付等项目。同时，启动青钢片区居住地块开发、九年制学校建设工程、配套幼儿园、青钢片区配套道路（创业路、横十路、横五路、横四路打通）等项目。

关于国信集团海洋经济三产融合发展先导区项目，李蔚介绍，项目选址即墨区女岛港及以东以北周边区域，启动区占地约3350亩，总投资约101亿元，拟于2023年7月开工建设，主要建设内容有“三园一区”。其中，工船装备产业园围绕装备场景改造扬帆造船厂，扩大产能，保障养殖工船的修、造及维护需求，配套工船系统装备产业；海洋科技产业园建设深远海养殖全国重点实验室开展舱养动保、疫苗、饲料研发，围绕科技场景布局海洋生物医药等海洋科技产业，匹配建设工船展示中心、综合管理中心；智慧渔业产业园围绕生产场景布局牡蛎苗种中心、陆基循环水养殖、水产品精深加工产业，匹配渔港码头、仓储物流、海岸一体指挥中心。此外还将配套建设综合智慧服务区。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：12月6日(周二)下午2:30—4:00  
网谈单位：市园林和林业局

# 增强群众获得感幸福感安全感 2022“三民”活动：政府工作向您报告

市商务局以高水平对外  
开放推动高质量发展

## 前10个月外贸 进出口逾7300亿元

今年以来，市商务局全力以赴做好疫情防控和经济发展“双统筹”，稳外贸、稳外资、促消费，创新推动商务领域各项工作再上新台阶。面对突发疫情，全市商务系统构建起应急指挥、交通运输、物资储备、投放配送、安全监管和预警宣传6个机制，建立市场、兄弟区市、域外城市、省外“南菜北运”通道，政府应急储备为主的“五级保供体系”，全力以赴保障市民生活必需品供应。

组织“惠民消费月”等多种形式促销活动，发放家电、餐饮、零售、汽车消费券110万元。前三季度，全市社会消费品零售总额4026亿元，同比增长0.7%。1—10月，全市跨境电商进出口超过450亿元，同比增长近70%。前10个月，全市外贸进出口7387.8亿元人民币，同比增长6.7%。前三季度，服务进出口总额1098.8亿元、同比增长33.6%。外资结构进一步优化，日韩资迈上10亿美元新台阶，较去年同期增长7倍，创历史新高。截至目前，全市50亿元以上大项目72个，今年新开工31个，续建10个。

前三季度，全市对上合组织国家(17国)进出口额516.4亿元，同比增长23.7%。推进自贸片区制度创新，出台22项贸易投资便利化改革创新举措，新形成制度创新成果76项。目前我市与RCEP成员国共有61个重点贸易和双向投资项目正在洽谈推进。

市文化和旅游局坚持以文  
塑旅以旅彰文

## 前三季度规上影视企业 营收同比增长124%

今年以来，市文化和旅游局坚持以文塑旅、以旅彰文，推动全市文化和旅游业发展实现新跨越。优化政策支持体系，兑现各类文旅产业奖补资金4395万元。

前三季度，全市文化娱乐业营业收入增长11%，限上住宿业营业收入增速13.7%。加快推进全市续建、新建重点文旅项目29个。引进影视企业214家，重点影视项目51个，前三季度规上影视企业营收同比增长124%；举办青岛国际版交会，意向签约交易额30.1亿元。

打响旅游品质提升攻坚战，高标准开展六大攻坚行动，高水平推进19大类、66项重点攻坚任务。组织11家国有景区免门票开放，截至目前累计接待游客616.4万人次，带动旅游直接收入增长43.2亿元。开展文旅惠民消费促进活动，发放消费补贴1649万元，270余万人次参与，拉动文旅消费约6亿元。前三季度全市接待游客6496.85万人次，旅游总收入997.5亿元。

国家海洋考古博物馆正式签约落地青岛。新增备案博物馆11家，博物馆总数达119家，居全国第五位。举办“国际友人@QINGDAO”、谭盾音乐周等大型文化活动200余项。全市新增省级文物保护单位20处，三里河遗址入选首批省级考古遗址公园创建名单。深入推进“山东手造”工程，14家企业进入“山东手造·优选100”名录，首批79个非遗工坊获认定。

市卫生健康委全面推进  
健康青岛建设

## 医养结合机构 达168家居全省第一

今年以来，青岛市卫生健康系统聚焦医疗卫生服务优质、均衡、普惠、共享，全面推进健康青岛建设。居民人均期望寿命达到81.78岁，主要健康指标继续保持全省全国前列。

224家医疗机构接入多点触发监测预警平台，完成率100%。在全省率先联合组建“公安、公卫、通信管理、大数据”流调溯源指挥中心。全市日最大核酸检测能力(单管)达到116.36万管。市级6家定点(方舱)医院储备床位1.38万张，今年救治阳性感染者3432例。设置接种单位339个，最大日接种能力达到38万剂次。截至11月24日，累计接种新冠病毒疫苗2706.25万剂次，覆盖1010.46万人，全程免疫接种率96.58%。

青岛市入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目城市，二级及以上公立医院门诊、住院次均费用分别下降59元、344元。基层医疗卫生机构诊疗量占比57.06%。全市医养结合机构达到168家，列全省第一。新增托育机构57家，总数达到125家，比上年增长83.8%；新增托位8675个，总数达到26594个，每千人口托位数达到2.56个。“就医付费一件事”让市民无需排队缴费，就诊时间从平均3小时缩短为1小时。“出生一件事”一键联办新生儿证件，办理材料从19份简化为4份。“全市一家医院”让不同医院的检查检验结果互认共享，试行医院互认5514项次结果。

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

市委选派的村党支部书记姜勇驻村三年，带领一班人以党建引领破解发展难题

# 张东村踏上乡村振兴富民路

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 王文韬

干部充分发挥带头作用，不断筑牢村级党组织根基，村庄发展才更有冲劲儿。”姜勇首先为张东村选优配强了村“两委”成员，创新党建工作方法，严格落实各项制度，新建了党群服务中心等党建阵地，集中开展“三会一课”、民主生活会、党史学习教育、乡村振兴培训等主题教育，让村党支部运转重回正轨。同时，他带领村“两委”班子干实事、谋发展，小到环境卫生，大到村庄发展，实干实绩实效让党组织的凝聚力、战斗力进一步增强。

为破解“村庄无产业、村民无收入、发展无特色”的发展难题，姜勇又带领村“两委”积极盘活村庄土地资源、产业资源和村集体资产，在党支部领导下，以村集体、合作社为组

织载体吸引投资，将闲置资源转化为产生经济效益的资本，经过多方努力，成功引入投资7400余万元、占地364亩的高效农业示范园项目。

同时，村集体积极参与项目生产。在园区管理上，采取以“投资公司+农户”为核心，镇村、保险、金融共同参与保障的运营模式。在这种模式下，公司负责农业园建设运营，并提供技术指导、肥料供给和产品销售等服务，农户只需每年支付3万元的租赁费用，就可以获得价值40多万元的现代化农业设施大棚，村民以最小的投资，最低的风险，获得最大的收益。

经过三年的奋斗，村集体经济和村民收入实现大幅增加，村集体收入每年增加60余万元

，为每名租户年均增加纯收入28万元以上，115户村民将累计获得土地流转费1000余万元，农业园吸纳本村及周边村庄200余名村民就业，年收入过千万元。

乡村振兴，必然是五个振兴同步发展、齐头并进。为推进人才振兴、文化振兴、生态振兴，张东村平三湾、建六路、修缮村委大院，让村庄越来越干净；召开张东六修缮企业人才座谈会，筹建人才工作室，成立村庄企业家协会，建立起乡土人才培训基地，把种粮大户、退役军人、经商创业者等村庄“能人”参与村庄建设的热情点燃了起来……“我与张东共美好”，现在村民精神面貌焕然一新，爱村、护村、建村成为大家的自觉行动。

持续深入开展“云剑”“断卡”  
“雷霆”等专项行动

## 青岛电信网络诈骗 发案数同比下降26%

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报12月1日讯 今天上午，记者从市市政府新闻办召开的发布会上获悉，今年以来，我市电信网络诈骗发案数、损失数同比分别下降26.08%和19.84%，打击治理成效显著。

全市各级公安机关始终保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势，持续深入开展“云剑”“断卡”“雷霆”等专项行动。今年以来，全市公安机关共抓获涉诈犯罪嫌疑人2900余名，侦破电信网络诈骗及关联案件4500余起；打掉涉“两卡”犯罪团伙160余个，捣毁非法架设GOIP等设备实施诈骗的窝点56个，查处嫌疑人1500余名，对电信网络违法犯罪形成强有力震慑。

打击电信网络诈骗就是一场“比赛”，为更快一步、更加精准阻击诈骗，市反诈中心会同相关科技公司研发“大数据智能化反诈平台”，细化对涉诈信息的核查研判，全面提升涉诈手段主动感知能力和对潜在受害人群的精准发现能力。

“我市依托预警平台研发‘反诈云盾’小程序，全市注册量达292万人次，利用该程序同步发布诈骗预警59.7万次。同时，扩容96110预警专线至236部，实时更新劝阻‘话术’，劝阻人次同比提升20%。”市副秘书长、市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议办公室召集人姜鲁青介绍。今年以来，全市公安机关通过电话、短信、互联网实施的诈骗行为开展预警防范和处置反制。”市通信管理局综合业务处处长张莉莉介绍，2022年，系统拦截我市诈骗电话89万次，拦截诈骗短信580万条。与公安机关密切协作，定期开展会商研判，建立监测发现、警示劝阻、封停拦截、线索追溯、落地查人的闭环工作机制，目前，封停阻断涉案嫌疑电话729个，会同公安和银行对357名失信用户实施联合惩戒。

市公安局刑警支队支队长戚杰介绍，从当前我市公安机关受理的涉诈警情来看，多发的诈骗手段主要是刷单类诈骗、虚假投资类诈骗和网络贷款类诈骗，特别是刷单类诈骗长期居各类诈骗的首位，且增幅较大，1—11月份我市刷单类诈骗警情占到40%，比去年同期增长了16%，危害十分突出；虚假投资类和网络贷款类诈骗警情总量虽然相对较少，但损失金额较大，危害也十分突出。诈骗团伙紧盯社会热点，随时变换诈骗手法和话术，近期多次出现诈骗团伙冒充疫情防控人员以疫情流调为借口，编造假信息实施诈骗，手法迷惑性强，使群众防不胜防。戚杰也提醒广大市民，一定要牢记“三不一多”原则，即陌生来电不轻信、未知链接不点击、个人信息不透露，转账汇款多核实。此外，对96110来电一定要接，12381短信预警提示一定要看，以保护自己的财产安全。

## 青岛32家公立医疗机构 实现检查检验互认共享 包括六大大类共47个项目

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报12月1日讯 市民徐先生因为腰椎不舒服到青岛市市立医院东院区就医，本以为需要重新做CT检查，医生却告诉他，无需再拍CT，已经从系统中看到了他近期在青岛其他医院的CT结果，而且电子胶片比打印的胶片更清晰。这是市卫生健康委打造的“全市一家医院”应用场景带来的好处。目前，全市32家二级及以上公立医疗机构间已实现检查检验互认共享，包括六大大类共47个项目，在节约医疗资源、缩短检验检查等候时间的同时，也为患者节省了医疗费用。据悉，青岛是全省首个实现市域检查检验结果互认共享的城市。

多年来，解决群众就医多头检查、重复检验问题，实现不同医疗机构、不同生命周期就诊信息的汇聚共享，一直是我市医疗改革的努力目标之一。今年10月，我市“全市一家医院”检查检验互认共享上线试运行，实现了32家二级及以上公立医疗机构间检查检验互认共享，完成临床生化、临床免疫、临床血液以及普通放射线检查、CT检查、MR检查等六大大类共47个项目的互认共享。青岛市市立医院、青岛市中心医院、青岛市中医院、青岛市第三人民医院、青岛市第八人民医院、青岛市妇女儿童医院、青岛市精神卫生中心、青岛大学附属医院、山东大学齐鲁医院(青岛)、青岛眼科医院等委属及驻青医院以及莱西市人民医院等部分区(市)二级及以上公立医疗机构全部上线运行。截至目前，累计完成数据共享调阅497894次，互认检验检查项目6826个(含跨院互认533个)，互认1150人次(含跨院互认119人次)，节约检查检验费用约30万元。

为解决“不能认”的问题，市卫生健康委建设“全市一家医院”基础支撑平台，统一标准、统一规则，实现不同医疗机构、不同业务系统间互联互通。该平台汇聚青岛市辖区内254家医疗机构的信息，以插件的形式实现门诊医生工作站端与市平台数据中心端的实时交互，为医生提供可互认的检查检验结果提醒、报告查看、原片调阅等服务，并对互认项目和互认结果提醒实施分类和优先级排序，使医生能快速、精准调阅互认结果。医生可根据患者病情实际情况选择互认或拒绝互认，对拒绝互认的项目明确拒绝理由。后台提供统计分析和监管功能，构建检查检验结果互认闭环管理。

“全市一家医院”检查检验结果互认的实现，有效助力全市医疗卫生资源的高效利用，提升了医生工作效率，降低了患者的就诊费用，促进了患者就医体验感。下一步，市卫生健康委将进一步强化“全市一家医院”功能拓展，提升检查检验结果互认共享试点成效，在确保医疗质量的前提下，进一步扩大互认共享范围，全力打造青岛市“全市一家医院”智慧就医场景，提升患者就医获得感。

“以前党员和村民代表会不好召集，现在每月10号的党群活动日，连80多岁的老党员都赶过来，大家齐聚一堂，气氛热烈和谐”。

“村庄由原来的落后村，变成了其他村学习的先进村，热心企业不仅有了信心，也有了更大的平台和空间助力村庄发展”。

这些村民口中的变化，发生在平度市田庄镇张东村。三年前，这里曾经是一个人心涣散、经济薄弱的“问题村”。青岛市委组织部选派姜勇担任张东村党支部书记后，村庄坚持以党建为统领，以产业振兴为重点，以美丽乡村为抓手，以乡村人才为支撑，铺就了一条抓党建、促发展、聚民心、强治理的路子。

“只有将村‘两委’班子建设好，调动党员